

## தமிழக மீனவர்களின் ஊடுருவலைத் தடுக்கும் நடவடிக்கைகளை வட மாகாணசபை எடுக்க வேண்டும்!

இன்று வட பகுதி மக்கள் எதிர்நோக்கும் பாரிய பிரச்சினைகளில் ஒன்றாக, எமது கடல் எல்லைகளுக்குள் தமிழக மீனவர்களின் ஊடுருவல் உருவெடுத்துள்ளது. இந்தப் பிரச்சினையைப் பலரும் வரையறுத்துக் கூறுவது போல, 'வட பகுதி மீனவர்கள் பிரச்சினை' என்று கூறாமல், வட பகுதி மக்களின் பிரச்சினை என்று நாம் பொதுவாகக் குறிப்பிடுவதற்கு நிறைந்த காரணங்கள் இருக்கின்றன.

இலங்கையின் வட பகுதியைப் பொறுத்தவரை, பாரம்பரியமான தொழில்களாகப் பெரும்பான்மையான மக்களால் விவசாயமும், மீன்பிடித் தொழிலுமே இருந்து வருகின்றன. இந்த இரண்டு தொழில்களுமே கடந்த 30 வருடங்களாக போர் காரணமாக பாதிக்கப்பட்டு வந்தாலும், மிக மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்டது மீன்பிடித் தொழில்தான்.

குறிப்பாக விவசாயத்தில் பாரம்பரியமாக ஈடுபட்டு வந்தவர்கள் பெரும்பாலும் நிலத்தைச் சொந்தமாக வைத்திருந்த உயர் சமூகத்தைச் சேர்ந்தவர்கள்தான். அந்தச் சமூகத்தைச் சேர்ந்தவர்களில் ஒரு பகுதியினர் கடந்த காலங்களிலேயே அரசு உத்தியோகம், வர்த்தகம் போன்றவற்றின் மூலமும் வருமானம் பெற்று வந்தனர். போர் ஆரம்பமான பின்னர் அவர்களது வாழ்வாதாரங்களில் பாதிப்பு ஏற்பட்ட போது, பலர் பல வழிகளிலும் பணத்தைப் புரட்டி ஏஜென்சிகள் மூலம் வெளிநாடுகளுக்குச் சென்று குடியேறி இன்று வசதியுடனும், வனப்புடனும் வாழ்கின்றனர்.

ஆனால் மீன்பிடித் தொழிலை மட்டுமே நம்பி வாழ்ந்தவர்கள் நிலை அதுவல்ல. சாதாரணமான காலங்களிலேயே அவர்களது வாழ்க்கை உத்தரவாதமானதாகவோ, இலகுவானவானதான ஒன்றாகவோ இருக்கவில்லை. இயற்கையை நம்பியே அவர்களது தொழில் நடந்து வந்தது. போர் ஆரம்பமாவதற்கு முன்னரே கூட, அவர்களது வாழ்வு அரைகுறை வயிற்றுடன்தான் நடந்து வந்தது. போர் ஆரம்பமான பின்னர் அவர்களது வாழ்க்கை தொடர்ச்சியான இடப்பெயர்வுடனும், இழப்புகளுடனும் தான் கழிந்தது. அரசாங்கம் வழங்கிய



நீவாரணத்தில்தான் அவர்கள் தமது வயிற்றை அரைகுறையாகக் கழுவிக் கொண்டனர்.

மீனவர்களைப் பொறுத்தவரை அவர்களில் மிகச் சொற்பமானவர்களே யுத்தத்தைக் காரணம் காட்டி வெளிநாடுகளுக்குச் சென்றுள்ளார்கள். அதற்கான காரணங்களில் ஒன்று, அவர்களைப் பொறுத்தவரை இலட்சக்கணக்கில் பணத்தைக் கொடுத்து வெளிநாடுகளுக்குப் போவதற்கு அவர்களிடம் பணம் கிடையாது. இரண்டாவது காரணம், பெரும்பாலும் பாமர மக்களான அவர்கள், தமிழ் மக்களில் கணிசமான ஒரு பிரிவினராக இருக்கும் மத்தியதர வர்க்க மக்களைப் போல், பணத்தையும் வசதி வாய்ப்புகளையும் தேடி ஓடுவதையே நோக்கமாகக் கொண்டவர்கள் அல்ல. தாம் வணங்கும் 'கடல் தாய்' எப்படியும் தம்மை வாழ வைப்பாள் என்ற (குருட்டுத்தனமாக இருந்தாலும்) உறுதியுடன் வாழ்ந்தவர்கள்.

இன்று பலர் தமது மண்ணை விட்டு வெளிநாடுகளுக்கு ஓடிவிட்டு, அங்கு சகல வசதி வாய்ப்புகளுடனும் வாழ்ந்து கொண்டு 'தாயக மீட்பு' போராட்டம் நடாத்துவது போல அல்லாது, இந்த மீனவ மக்கள் எவ்வளவோ கஸ்டங்களை

தொடர்ச்சி 14ம் பக்கம் பார்க்க...

நாறு சிந்தனை மலரட்டும்































